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pens ion i » dovrebbe agg iungers i « salve le 
modificazioni por ta te dalla presente legge. » 
E ciò affinchè non si creda che si r icost i tuisca 
tu t to intero il d i r i t to antico, senza tener conto 
del la r i forma, che oggi s t iamo del iberando. 

Con ques t ' aggiunta , che spero sarà dal-
l 'onorevole Grand i consentita, io non ho dif-
ficoltà ad ammet te re i l suo articolo. 

Presidente. Des idera di par lare , onorevole 
Grand i ? 

Grandi. R ingraz io l 'onorevole sotto-segre-
ta r io di Stato per avere accolta la mia pro-
posta e non ho nessuna difficoltà che si ag-
g iunga l ' inciso ch 'egl i ha suggeri to . 

Presidente. Metto dunque a par t i to l 'ar t icolo 
proposto dal l 'onorevole Grandi , accettato dal la 
Commissione e dal Governo, con l ' agg iun ta in-
dicata dal l 'onorevole sotto-segretario di Stato. 
Esso quindi suona così: 

« Ai comma 2 e 3 del l 'ar t icolo 2 della 
legge 1° lugl io 1890, n. 7004, sono sost i tu i t i 
i s eguen t i : 

« Pe r i funz ionar i coloniali e g l ' i m p i e g a t i 
c ivi l i dello Stato non d ipenden t i dai Mini-
ster i delia guer ra e mar ina , l ' appl icazione di 
questa disposizione ai s ingoli casi sarà f a t t a 
previo parere del Consiglio superiore di sa-
n i t à ; per i mi l i t a r i dell 'esercito e de l l ' a rmata 
si seguiranno le stesse norme prescr i t te per 
l ' accer tamento delle a l t re i n f e rmi t à da essi 
contra t te per causa di servizio, le qual i norme 
saranno pure appl ica te ag l ' imp iega t i c ivi l i 
d ipendent i dai Minis ter i della guerra e del la 
mar ina . 

« La misura della pensione sarà determi-
nata , tan to per i funz ionar i ed impiega t i civil i , 
quanto per i mi l i t a r i del l 'eserci to e dell 'ar-
ma ta e per gl i operai borghesi d ipenden t i dai 
Minis te r i della guerra e della mar ina , in 
base alle r i spe t t ive leggi sul le pensioni, salvo 
le modificazioni por ta te dal la presente legge. » 

Quest 'ar t icolo p renderà poi i l numero che 
g l i spet ta quando la Commissione procederà 
a l coordinamento. 

Chi l ' approva si alzi. 
(È approvato). 
Yi sono ora a l t r i due ar t icol i agg iun t iv i . 

Uno è il seguen te : 
« Agi ' impiegat i , nomina t i per Decreto 

Reale , a t tua lmente in servizio presso le Am-
minis t raz ion i dello Stato, sono computat i , per 
gl i effett i della pensione, gl i ann i di servizio 

s t raordinario, mediante pagamento della r i t e -
nu ta re la t iva . 

« Apri le , Fasce, Vischi , P a n s i n i 
Gaetani , Verzil lo, Casil l i , Cao-
Pinna , Tortarolo. » 

L 'onorevole re la tore ha facol tà di par la re . 
Roux, relatore. I l re la tore per i l manda to 

generale che ha dal la Commissione non può 
l ì per lì accet tare una disposizione di cui 
non conosce nè può apprezzare l 'effetto fi-
nanziar io . 

È vero che i p roponent i s tabil iscono che 
g l i impiega t i compresi ne l la loro proposta 
pagherebbero la r i t enu ta re la t iva ag l i ann i 
di servizio s t raordinar io , ma b isogna consi-
derare che alla formazione del fondo per le 
pensioni, oltre a l la r i t enu ta degl i impiegat i , 
concorre la quota del Governo, la quale con 
le pensioni a t tua l i si r agguag l i a dal 14 al 
18 per cento. 

Ora non bas ta che l ' impiega to compensi , 
anche con gl i interessi , i l suo due per cento, 
per costr ingere il Governo a r imet te re del suo, 
agl i effett i della pensione, quel 14, quel 15 
0 quel 16 per cento che è necessario. Io credo 
che questa disposizione present i un cara t tere 
di equi tà , quando si t r a t t i di imp iega t i 
1 qual i siano s ta t i assunti , s ibbene per ser-
v iz i s t raordinar i , con l 'aff idamento che, pre-
sentandosi vacanze, sarebbero s ta t i ammessi 
in servizio ordinario ; perchè siffatto servizio, 
reso a benefìcio dello Stato, può r ichiedere 
che lo Stato dia i l suo contr ibuto ; ma non 
abbiamo ora da t i abbas tanza concreti per 
poter va lu ta re quale sarebbe l 'effetto finan-
ziario della proposta . 

A nome della Commissione qu ind i posso 
accettare questo ar t icolo agg iun t ivo come 
una semplice raccomandazione, lasciando però 
a l l ' amminis t raz ione di vedere in qual i casi 
ed a qual i condizioni si possa ammet te re un 
impiegato s t raordinario, d ivenuto ordinario, 
a fa r va le re come tempo u t i le per i l conse-
guimento della pensione quello passato in 
servizio s t raord inar io ; ma, per la ignoranza 
completa degl i effett i finanziari ed economici 
che può avere questo art icolo aggiunt ivo , la 
Commissione è dolente di dover resp ingere 
l 'ar t icolo stesso, come tale . 

Presidente. L 'onorevole Apr i l e ha facol tà 
di par la re . 

Aprile. Sono lieto che i l re la tore della Com-
, missione abbia accettato, a lmeno come racco-


